

2018 – 2019 +1 வணிகவியல் 2,3,5 மார்க் வினா விடைகள்  
அத்தியாயம். 4. தனியாள் வணிக அமைப்பு

1. தொழில் அமைப்பு (Business Organisation): தொழில் அமைப்பு என்பது உற்பத்தித் தொழில் அல்லது வணிக நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளும் அமைப்பாகும்.

2. தொழில் அமைப்பின் இலக்கணம்: “தொழில் அமைப்பு என்பது தனியான கொள்கைத் தொகுப்புடன் தொடர்புடைய நிறுவனம், நிறுமம் அல்லது வணிக அமைப்பின் மூலம் வாங்க மற்றும் விற்கத் தனிநபராக அல்லது கூட்டாக உரிமையும் மேலாண்மையும் கொண்டதாகும்”. - வீலர்

3. கூட்டு நிறுவனங்களைப் பற்றி சுருக்கமாக கூறுக. உரிமையும் நிர்வாகமும் பிரிக்கப்பட்டு இருப்பதாகும். எ.கா: அரசு, பொதுத் துறை நிறுவனங்கள், பொது பயன்பாட்டு நிறுவனங்கள், கூட்டுங்கு நிறுமம், கூட்டுறவு

4. கூட்டு சாரா நிறுவனங்களைப் பற்றி சுருக்கக் கூறுக. உரிமையும் நிர்வாகமும் பிரிக்கப்படாமல் இருப்பதாகும். எ.கா: தனியாள் வணிகம், கூட்டாண்மை, இந்து கூட்டு குடும்பம்

5. தனியாள்வணிகம்: தனிநபர் தன் மூலதனத்தைக் கொண்டு தனது சொந்தத் திறமைமற்றும் அறிவைப் பயன்படுத்தி வியாபார நடவடிக்கைகளைத் தனது சொந்தப் பொறுப்பில் மேலாண்மை செய்து பயன்பெறும் அமைப்பாகும்.

இத்தொழிலமைப்பே பழமையானதும் மற்றும் வியாபார அமைப்புத்தோற்றுவித்தலில் முதன்மையானதும் ஆகும். தனது நண்பர்கள் அல்லது உறவினர்கள் அல்லது நிதிநிறுவனத்திடமிருந்து கடன் பெற்று தொழிலை நடத்துவர். ஒரு சில குறிப்பிட்ட தொழிலை நடத்த எந்தவித சட்டபூர்வமான நடைமுறைகளையும் பின்பற்றாமட்டார். உதாரணமாக ஒருவர் உணவகம் தொடங்க வேண்டுமென்றால் நகராட்சியின் சுகாதாரத் துறையிடமிருந்து அனுமதி பெறவேண்டும்.

ஆனால் இவ்வகை நிறுவனங்களைத் தொடங்க சட்டபூர்வ முறைமைகளைப் பின்பற்றுவதில்லை.

6. தனியாள் வணிகம் - இலக்கணம் “தனியாள்வணிகம் என்பது வியாபார அலகின் ஒரு வகையாகும். அதில் ஒரு நபர் தனது சொந்த பொறுப்பில் மூலதனத்தை ஏற்படுத்தி நிறுவனத்தின் இடர்பாடுகளையும் ஏற்றுக்கொண்டு வியாபாரத்தை மேலாண்மை செய்வதாகும்” - J.J. ஹேன்சன்

“தனியாள்வணிகம் என்பது வியாபார அமைப்பின் ஒரு வடிவமாகும். அதில் தனி ஒரு மனிதனுக்குச் சொந்தமானதும் கட்டுப்பாட்டுக்குட்பட்டதுமான வியாபார அமைப்பாகும். அவர் தன் சொத்தை வணிக வெற்றி அல்லது தோல்வி என்ற துணிகரச் செயலில் ஈடுபடுத்தி இலாபத்தைப் பெறுகிறார்”. - வீலர்.

7. தனியாள் வணிகத்தின் சிறப்பியல்புகள்

i. தனிநபர் உரிமை (Ownership by one man) இது தனி நபரால் நடத்தக்கூடிய அமைப்பாகும்.

தனியாள்வணிகர் ஒருவரே தேவையான மூலதனத்தைச் செலுத்துகிறார்.

வியாபாரத்தில் அவர் ஒருவரே உரிமையாளராக இல்லாவிட்டாலும் அதன் அமைப்பு முழுமையும் அவரே கட்டுப்படுத்துகிறார்.

வணிக நிறுவனத்தின் உரிமையிலும் அதனை நிர்வகிப்பதிலும் மையமாகச் செயல்படுகிறார்.

வியாபார அமைப்பின் உரிமையும் கட்டுப்பாடும் மேலாண்மையும் ஒருவரிடமே இருக்கிறது.

ii. தலையீடு அற்ற செயல்பாடு மற்றும் விரைவான முடிவு (Freedom of Work and Quick Decisions)

தனியாள் வணிகர் தனது வியாபாரத்தில் தலையீட்டின்றிச் செயல்படுகிறார்.

தனியாள் வணிகர் தனது அறிவுத்திறன் மற்றும் பட்டறிவின் மூலம் குறுக்கீட்டின்றிச் செயல்படுகிறார்.

தனி உரிமையாளர் உடனடியாகவும் விரைவாகவும் முடிவெடுக்கிறார்.

iii. வரையறாப் பொறுப்பு (unlimited Liability) தனியாள் வணிகரின் பொறுப்பு வரையறுக்கப்படாதது.

அதன் விளைவாக அவரது வியாபாரக் கடன்களைச் செலுத்தத் தொழிலின் சொத்துகள் போதுமானதாக இல்லையென்றால் தன் சொந்தச் சொத்துகளிலிருந்தும் கடனீந்தோருக்குச் செலுத்தவேண்டும்.

ஏனவே அவரின் பொறுப்பு முதலீட்டு தொகையுடன் நின்று விடாமல், தன் சொந்தச் சொத்திற்கும் ஈடாகிறது. இதனையே வரையறாப் பொறுப்பு என்கிறோம்.

iv. முழு இலாபத்தையும் அனுபவிக்கும் உரிமை (Enjoying Entire Profit)

அந்நிறுவனத்தின் முழு இலாபத்தையும் அனுபவிப்பதால் அவரை மேலும் அதிக இலாபம் ஈட்ட உணக்கப்படுத்துகிறது.

தனது கடின உழைப்பின் மூலம் ஈட்டிய இலாபத்தின் உந்துதலால் அவர் தனது வணிகத்தை மேலும் விரிவாக்கம் செய்கிறார்.

v. அரசு விதிமுறைகள் பின்பற்றாமை (Absence of Government Regulation)

தனியாள் வணிகர் அரசின் விதிமுறைகளின் குறுக்கீடு இன்றிச் செயல்படுகிறார்.

இவ்வமைப்பை உருவாக்குவதிலோ மேலாண்மை செய்வதிலோ அல்லது கலைப்பதிலோ அரசின் விதிமுறைகள் பின்பற்றப்பட வேண்டிய கட்டாயம் இல்லை.

vi. குறைந்த மூலதனம் மற்றும் வரையறைக்குட்பட்ட மேலாண்மைத் திறமை (Limited Capital and Managerial Ability) தனியாள் வணிகர் தனி ஒருவரே மூலதனம் வழங்குவதால் அது சிறிய அளவிலேயே இருக்கும்.

அதனால் நிதித் தடை ஏற்படுவதற்கு வாய்ப்பு அதிகம்,

தனி உரிமையின் மேலாண்மைத் திறமைக் குறைவாக இருக்கும் சூழ்நிலையில், நிறுவன விரிவாக்கம் பெரிதும் பாதிக்கப்படலாம்.

## vii. தனி நிறுவனங்களின் நீடித்த வாழ்வு (No Separate Entity)

தனியாள் வணிகத்திற்கு நீடித்த வாழ்வு என்பது தனியாள் வணிக உரிமையாளரின் இறப்பு அல்லது வியாபாரம் செய்யும் திறனை இழத்தல் போன்றவைகளை பொறுத்தாகும்.

இவையே அவருடைய வணிகத்தை ஒரு முடிவுக்குக் கொண்டு வரலாம்.

## viii. இரகசியம் காத்தல் (Maintenance of Secrecy)

தனியாள் வணிகத்தில் அவர் ஒருவரே உரிமையாளராதலால் தனது தொழில் பற்றிய இரகசியத்தை எளிதாகக் காப்பாற்றலாம்.

## 8. தனியாள் வணிகத்தின் நன்மைகள் i. எளிதான அமைப்பு (Easy Formation)

தனியாள் வணிகம் மட்டுமே வியாபார அமைப்பு வடிவங்களில் சட்ட சடங்கு முறை ஏதுமின்றித் துவக்கலாம். ஒப்பந்தம், பதிவு போன்றவை இவ்வமைப்பிற்கு அவசியமில்லை ஆதலால் தொழில் முனைய விருப்பமுடியவர் எவரும் இத்தொழிலைத் தொடங்கலாம்.

சட்டபூர்வ அன்றாடத் தடைகள் ஏதுமில்லை, எனவே வியாபாரத்தை நிர்வகிப்பது எளிது.

## ii. கடின உழைப்பிற்கு நேரடி ஊக்குவிப்பு (Incentive to work Hard)

முயற்சிக்கும் வெகுமதிக்கும் நேரடியாக தொடர்பிருப்பதால் தனியாள்வணிகர் இலாபம் முழுவதற்கும் அவரே உரிமையாளர் ஆகிறார்.

இது அவருடைய வியாபாரத்தை ஊக்குவித்து அயராது உழைக்கச் செய்கிறது.

iii. குறைந்த மூலதனம் (Less Capital) தனியாள் வணிகத்தின் சிறப்பான நன்மையே குறைந்த மூலதனமாகும். அவர் குறைந்த மூலதனத்துடன் தொழில் தொடங்க இயலும்.

கூடுதல் மூலதனம் தேவைப்பட்டால் கடன் பெற்று வியாபாரத்தில் மேலும் முதலீடு செய்ய இயலும்.

iv. கடன் தகுதி (Credit Standing) தன் வியாபாரக் கடன்களைத் தனது சொந்தச் சொத்துக்களிலிருந்தும் தீர்ப்பதால் கடனீந்தோர் எளிதாக கடன் தர முன் வருவர்.

அதனால் அவருக்குத் தேவையான கடன் வசதி எளிதாகக் கிடைக்க வாய்ப்புண்டு.

## v. வாடிக்கையாளர்களுடன் நேரடித் தொடர்பு (Personal Contact with the Customers)

வாடிக்கையாளர்களின் விருப்பங்களைத் தெரிந்திருப்பதால் அவர்களின் தேவைகளை எளிதாக நிறைவேற்றுகிறார்.

அவரின் மரியாதையான வரவேற்பு மற்றும் இணக்கமான நடவடிக்கைகள் வாடிக்கையாளர்களைத் தொடர்ந்து ஆதரவு தெரிவிக்கச் செய்கிறது.

vi. நெகிழ்வுத்தன்மை (Flexibility) தனியாள் வணிகர் சந்தை நிலவரத்திற்கேற்ப வாடிக்கையாளரின் விருப்பத்திற்கிணங்க தன் வியாபார நிலைமைகளை மாற்றிக் கொள்ளலாம்.

vii. விரைவான முடிவு (Quick Decisions) தனியாள் வணிகர் ஒருவர் தானே உரிமையாளராக இருப்பதால் கால தாமதமின்றி விரைவாக முடிவு எடுத்து உடனே செயல்படுத்தவும் மற்றும் மாறும் சூழ்நிலைக்கு ஏற்றவாறும் விரைவாக முடிவெடுக்கவும் அவரால் முடியும்.

## 9. தனியாள் வணிகத்தின் குறைபாடுகள்

i. அளவான மூலதனம் (Limited Capital) தனியாள் வணிகரின் மூலதனம் வரையறுக்கப்பட்டது.

ஆகவே அவரின் வியாபார நடவடிக்கைகளின் ஓர் எல்லையைத் தாண்டிச் செல்ல வாய்ப்புக் குறைவு.

அவரின் கடன் பெறும் திறனும் குறைவாகவே இருப்பதாலும் மற்றும் அதிகமான மூலதனம் தேவைப்படும் தொழிலைத் துவக்க முடியாமையும் குறைபாடுகளாக இருக்கின்றன.

## ii. வரையறுக்கப்பட்ட மேலாண்மைத் திறன் (Limited Managerial Skills)

வியாபார நடவடிக்கைகள் அனைத்தும் தனி ஒரு மனிதரால் கட்டுப்படுத்தப்படுகிறது.

அவரின் அறிவும் திறமையும் குறிப்பிட்ட அளவிற்கு மேல் வியாபார நடவடிக்கையில் செலுத்த வேண்டி இருப்பதால் அதிகப்படியான மனஅழுத்தம் ஏற்படுவதுடன் தவறான முடிவெடுக்க ஏதுவாகிறது. வரையறுக்கப்பட்ட மேலாண்மைத் திறமையே அவரின் வியாபாரத்தை விரிவாக்கம் செய்வதைத் தடை செய்கிறது.

## iii. வரையறாப்பொறுப்பு (Unlimited Liability)

வியாபாரத்தின் உரிமையாளரின் பொறுப்பு என்பது வரையறுக்கப்படாதது.

கடனீந்தோர்கள் தமது கடன்களைத் தனியாள் வணிகரின் சொந்தச் சொத்துக்களிலிருந்தும் சரிக்கட்டிக் கொள்ளவாய்ப்பு இருப்பதால், தனிநபரின் பொறுப்பு வரையறாப் பொறுப்பாக உள்ளது.

## iv. சிறப்புத் தேர்ச்சியின்மை (Lack of Specialisation)

தனியாள் வணிக அமைப்பு சிறிய அளவில், இருப்பதால் அதன் நிதி ஆதாரம் வரையறுக்கப்பட்டது.

பல்வேறு துறைகளில் தேர்ச்சி பெற்றவர்களையும் பணியமர்த்தப் போதிய பொருளாதார வளம் இல்லாத காரணத்தினால் அதிக நன்மைகளைப் பெற இயலாது.

அவர் ஒருவரே உற்பத்தி, சந்தையிடுதல், கணக்குப் பதிவியல், கடிதத்தொடர்பு போன்ற பணிகளை ஒருவரே கையாள முடியாது. அதன் விளைவாகத் திறமைக் குறைவு ஏற்படும்.

## v. அவசர முடிவு (Hasty Decision)

அவசர முடிவுகள் நிறுவனத்திற்கு நன்மையப்பதாக இருந்தாலும் சில நேரங்களில் வியாபாரத்தை அழிவுப் பாதைக்கு செல்ல வழிவகுத்துவிடும்.

அவசரக்காரனுக்குப் புத்தி மட்டு என்ற பழமொழிக்கு இணங்க இச்செயலும் இருக்கும்.